

新形势下电力安全生产管理问题及发展路径研究

魏彩霞

(广西桂冠电力股份有限公司检修分公司, 广西 南宁 530000)

摘要:在社会经济不断发展的背景下,人们对于用电需求不断增加,因此保证电力行业稳定、健康、有序发展是现阶段各个企业面临的一大挑战。当前电力安全生产管理工作中就存在着一些问题,影响着电力行业的发展。以新形势下电力安全生产管理问题及发展路径为研究对象,首先分析了电力安全生产管理的重要性,其次对当前我国电力安全生产管理中存在的问题进行了研究,最后提出了新形势下电力安全生产管理的发展路径。

关键词:新形势;电力安全生产;管理;发展

中图分类号:F426.61

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2023)34-0007-03

0 引言

电力企业是国家经济发展中不可缺少的一个重要组成部分,在我国国民经济体系中占据着非常重要的地位。在当前经济全球化和互联网技术不断发展的背景下,我国社会经济取得了突飞猛进的发展,电力行业也随着社会经济形势发生了巨大变化,取得了较快发展。因此,电力企业要想保持健康稳定发展,就需要对其进行安全管理工作。由于我国现阶段电力企业生产经营环境发生了较大变化,电力企业安全生产管理工作中也面临着一系列新问题和新的挑战。新形势下保证电力企业安全生产管理工作有序开展对于社会发展来说是非常重要的。

1 电力安全生产管理的重要性

1.1 提升电力企业的竞争力

随着我国经济的快速发展,各行各业的竞争日益激烈,电力企业在市场中的竞争力也在不断提升。对于电力企业来说,要想在市场竞争中取得优势地位,就需要保证企业经营发展过程中不出现任何事故。因此,电力企业需要对安全生产管理工作予以重视,通过加强安全生产管理工作提高电力企业的整体竞争力加强安全生产管理工作能够帮助电力企业提高自身的管理水平,不断创新安全生产管理方法与手段,进一步提高自身的管理水平,从而提升企业竞争力^[1]。

1.2 促进电力企业健康发展

在新形势下,电力企业的安全生产管理工作至关重要,只有做好了安全生产管理工作,才能促进电力企业健康可持续发展。对于电力企业来说,其生产经营过程中涉及大量的设备、人员以及物料等,这些都是危险因素较多的场所。如果在这些场所中发生了事故,会给人民生命财产造成严重损失。因此,为了减少事故

发生频率、降低事故损失程度,就要电力企业做好安全生产管理工作。通过科学、合理的管理方式提高电力企业整体管理水平与水平,促进电力企业健康可持续发展^[2]。

1.3 保证电力工作人员的人身安全

在电力企业生产经营的过程中,如果出现安全事故,那么必然会影响到电力企业的正常经营发展。由于我国当前电力企业的经营发展过程中,存在很多不安全因素。在实际工作中,一旦发生安全事故,不仅会造成财产损失,还会威胁到工作人员的生命安全。因此,要想保证电力企业经营发展过程中的安全问题,必须加强电力企业对生产人员的安全生产管理工作。在管理工作中需要做到以人为本,加强员工对于安全生产管理工作的重视程度。

2 当前电力安全生产管理中存在的问题

2.1 安全生产管理的制度不够完善

当前,我国电力企业在开展安全生产管理工作时,没有制定相关的规章制度,更没有明确安全生产管理的具体内容,这就导致了电力企业在开展相关工作时无法明确安全生产管理的具体要求和标准,也不能够对安全生产管理的内容进行明确和细化。另外,一些电力企业在开展相关工作时,没有制定相关的管理制度,导致工作人员在开展相关工作时无法得到有效约束和规范。因此电力企业必须要高度重视安全生产管理制度的建立和完善,对其进行合理规范和约束,以此来保证电力企业的正常运营。

2.2 安全生产管理人员综合素质有待提升

由于我国电力企业在发展过程中所从事的工作性质不同,因此需要管理人员具有较高的综合素质。但是就当前我国电力企业安全生产管理工作情况来看,部

分电力企业在管理人员的选择上存在着一定问题,导致安全生产管理工作无法顺利开展。就当前我国电力企业实际发展情况来看,部分企业在发展过程中并没有重视对安全生产管理人员的选择,这导致他们无法及时掌握最新的管理知识和技术,从而无法满足电力企业发展需求。在这种情况下,不仅不能为电力企业发展提供帮助,反而会给电力企业带来一定的安全隐患。

2.3 电力安全生产管理缺乏系统性

当前我国电力企业在实际的发展过程中,未能建立起完善的电力安全生产管理体系,企业无法及时发现安全生产管理中存在的问题,导致企业在实际发展过程中无法保证其科学性、规范性。另外,由于部分电力企业在实际工作中对安全生产管理工作没有给予足够的重视,导致安全生产管理人员的素质普遍不高。在企业的日常生产中,管理人员对安全生产管理工作的重视程度较低,缺乏专业的安全生产管理人员,企业在实际的安全生产管理过程中无法及时发现其存在的问题,导致企业在实际的生产过程中无法保证其安全性。

2.4 电力企业缺乏有效的监督与管理

当前电力企业中,相关的监督与管理工作缺乏有效的开展,导致其在实际的电力安全生产管理过程中存在着诸多问题。首先,在我国当前电力企业中,许多工作人员不能够严格按照相关法律法规进行施工,导致在施工过程中存在着一定的安全隐患,而且一些工作人员在安全意识方面也有所欠缺,不能严格遵守相关规定进行施工。其次,在我国当前电力企业中,许多电力企业都存在着一定的安全生产管理体系不够完善的问题,其在实际的电力安全生产管理过程中缺乏有效的监督与管理,导致相关人员不能够严格按照相关规定进行操作,最终导致施工现场存在着一定的安全隐患。

2.5 安全生产意识淡薄

从当前我国电力企业的实际情况来看,部分电力企业仍存在安全生产意识淡薄的问题。这主要表现在以下3个方面:①部分电力企业在生产过程中存在侥幸心理,认为不会发生任何安全问题,导致安全生产管理工作形同虚设。②部分电力企业的安全生产管理制度不健全,在制度中存在各种漏洞与缺陷。这些漏洞与缺陷会对员工的工作造成严重影响,进而影响电力企业的安全生产管理工作。③部分电力企业的工作人员在日常工作中不重视安全生产管理,也没有认识到安全生产管理工作的重要性。在日常工作中,员工没有严格遵守安全生产管理制度,导致电力企业的安全生产管理工作难以开展。

2.6 现场管理不到位

电力企业的现场管理包括许多方面,如电力工程中的各项流程,每个环节都有着重要作用,能够保障电力工程的正常进行。现场管理不到位主要表现在工作人员没有按照流程进行作业。工作人员在施工时,没有按照规定的流程进行施工,出现了许多安全隐患问题,导致后续工作无法顺利进行。为了防止此类情况出现,工作人员在施工时应严格按照规定的流程进行作业,在工作完成后也要对现场进行仔细检查,确保一切安全隐患问题都被排除,如工作人员在施工时未佩戴安全帽等,这一系列不规范的行为都会影响到工程的顺利进行。

3 新形势下电力安全生产管理的发展路径

新形势下电力安全生产管理的发展路径及内容如表1所示,具体分析如下。

表1 新形势下电力安全生产管理的发展路径及内容

发展路径	具体内容
加强供货商管理	①严格把好进厂关,确保各项功能合格 ②加强对员工的管理
定期开展安全检查工作	①学习先进的安全管理理念与管理方法 ②重点关注电力设备和设施 ③对员工的行为进行严格管理
建立健全安全管理机制	①严格按照相关要求进行操作 ②对电力生产的监督检查工作
加大电力企业安全管理投入	①对安全生产管理资金的投入 ②对相关技术和设备进行优化升级
加强队伍作风建设	①严格工作纪律,加强执行力建设 ②发扬斗争精神,克服好人主义 ③加强调研
强化对电力设备的管理	①结合实际情况进行检修和维护 ②对设备安全性和可靠性进行检查 ③做好设备的保养工作

3.1 加强供货商管理

严格把好进厂关,确保各项功能合格。要加强对员工的管理,加强对员工的培训,把“两查,两压,四整合”作为常态。严格对工程管理人员到岗到位的控制,严格查处违法分包,转包,借用资质等违法行为。全面推行电子化出入,严格落实业主带班制度,严格施工许可制度,全程录像监控制度,严格防范。还要切实加强施工现场安全管理,杜绝高处坠落,物体打击,机械伤害等安全事故发生。要严格执行施工现场各项规章制度和操作规程,严禁违章指挥和违章作业,要加大对工程项目施工现场的安全检查力度,确保施工安全。

3.2 定期开展安全检查工作

在电力安全生产管理过程中,需要以科学的方法为依托,及时发现安全生产管理过程中存在的问题,并及时进行解决,从而提升电力企业安全生产管理工作水平。此外,还要定期开展安全检查活动,为员工的生

命财产安全提供保障^[8]。在实际的电力企业安全检查活动中,需要重点关注以下内容:首先,要积极学习先进的安全管理理念与管理方法,并结合企业发展现状和电力安全生产管理需求等制定出科学、合理的检查方案。其次,在实际检查过程中要重点关注电力设备和设施等方面存在的问题。最后,在安全检查活动中要对员工的行为进行严格管理,对于不符合规定的员工要及时进行纠正和教育。

3.3 建立健全安全管理机制

电力企业应当制定一套完善的安全生产管理机制,以便于能够更加高效、有序地开展工作。在此过程中,应当坚持安全第一、预防为主的原则,首先,在开展电力生产的过程中,应当严格按照相关要求进行操作,加强对电气操作人员的安全培训,使其能够掌握相应的安全知识。其次,应当加强对电力生产的监督检查工作,定期组织开展电力生产专项检查工作,对安全生产管理中存在的问题进行及时纠正,从而确保电力企业能够持续健康发展^[9]。

3.4 加大电力企业安全管理投入

随着电力企业的不断发展,相关管理人员需要投入更多的精力来进行管理工作,这就需要在管理过程中有充足的资金支持,确保电力企业安全生产管理工作有序开展。同时,相关人员进行电力安全管理的过程中,需要对其进行全面的了解,并且将其应用到实际工作中去,实现全面的落实。首先,电力企业应该不断加强对安全生产管理资金的投入,保障其能够满足各项电力运行工作需求。其次,相关人员在开展电力安全生产管理时需要对相关技术和设备进行优化升级,以此来提升企业生产效率^[9]。

3.5 加强队伍作风建设

严格工作纪律,加强执行力建设,养成“对标对表”抓落实的作风,做到令行禁止。要发扬斗争精神,克服好人主义,坚决制止“三违”,根治“麻痹”“侥幸”和“不负责”三大顽疾。要加强调研,对存在的问题进行系统的分析,从制度和制度的规律性着手,着力解决“割韭菜”和“表面化”等形式主义问题。着力整治不担当不作为问题,让干事创业成为干部的鲜明底色^[6]。始终保持“等不起、慢不得、坐不住”的紧迫感,发扬“钉钉子”精神,咬定目标不放松,一步一个脚印把工作做扎实,创造更多经得起实践、人民、历史检验的实绩。

3.6 强化对电力设备的管理

在电力生产的过程中,要做好设备的管理工作,具体来说,就是要对电力设备进行定期的检修和维护工作。首先,在对设备进行检修和维护的过程中,要结合

当前的实际情况进行,不能盲目的根据自己的想法去决定是否检修或维护。其次,在对设备进行检修和维护时,要对其安全性和可靠性进行检查^[7]。在检查过程中,如果发现了一些问题或隐患时,要及时采取相应的措施加以处理,确保其能够正常使用。最后,在设备检修和维护完成后要做好设备的保养工作,如果发现了有问题或隐患时,要及时采取相应的措施解决问题或排除隐患。只有这样才能确保电力设备能够安全可靠地运行^[8-9]。

4 结语

综上所述,随着我国社会经济的发展,人们对于用电的需求越来越多,对电力安全生产管理的要求也越来越高。在新形势下,要想做好电力安全生产管理工作,就必须充分认识到其重要性。电力企业要不断完善自身的管理机制,建立健全相关安全生产管理制度,提升员工安全意识与责任意识,制定科学合理的工作流程。同时,电力企业还要加强对电力设备设施的管理,做好安全防护措施。另外,还要不断提高电力企业对电力安全生产管理工作的重视程度,加大对相关工作人员培训力度以及资金投入力度等。只有这样才能提高电力企业在市场中的竞争力与占有率,促进我国电力行业发展。

参考文献

- [1] 王文虎.新形势下电力安全生产管理问题及发展路径研究[J].内蒙古煤炭经济,2021,337(20):93-95.
- [2] 高梓辉.新形势下电力安全生产管理问题及发展路径研究[J].技术与市场,2021,28(7):177-178.
- [3] 黄剑.新形势下电力安全生产管理现状及对策建议[J].企业改革与管理,2019(9):31-32.
- [4] 赵志宏,梁满仓,孙健,等.电力企业安全生产管理存在的问题和优化[J].大众用电,2021,36(12):54-55.
- [5] 韩瑜,郭焯.县级供电企业管理存在的问题及对策[J].企业改革与管理,2015(23):35.
- [6] 蔡述涛.电力企业安全生产技术与风险管理体系的思考[J].电子技术与软件工程,2013,13(11):64-66.
- [7] 张雷,惠超.风险控制在电力安全生产管理中的应用研究[J].江西电力职业技术学院学报,2022,35(8):9-11.
- [8] 常帅.电力安全生产管理信息系统设计分析[J].中国新通信,2022,24(18):122-124.
- [9] 张惜.电力安全生产管理中存在的问题及对策研究[J].数字通信世界,2020(9):266-267.

作者简介:魏彩霞(1976—),女,汉族,广东花县人,本科,工程师,主要从事安全监督管理工作。